



Ершов Виктор Захарович - командир 142-й армейской пушечно-артиллерийской Верхнеднепровской Краснознаменной ордена Суворова бригады (33-я армия), полковник. Родился 22 ноября 1905 года в деревне Макарово ныне Чухломского района Костромской области. Русский. Член ВКП(б) с 1927 года. В 1923 году добровольно был призван в ряды Красной Армии. В 1936 году окончил Военно-воздушную академию имени Н.Е. Жуковского.

Из воспоминаний И.И. Королёва: «В июле 1941 года капитан Ершов командовал

1-м дивизионом 972 артполка 5-й дивизии народного ополчения Фрунзенского района Москвы. Его дивизион отличился в упорных оборонительных боях 2 и 3 октября на дальних подступах Москвы в районе дер. Ново-Александровка. В этих боях дивизия, уже под номером 113, приняла боевое крещение. Больше суток бойцы отражали непрерывные атаки фашистов, несли большие потери, но надёжно удерживали каждую пядь родной земли.

К концу 3 октября создалось особо тяжёлое положение: фашисты обошли дивизию с флангов. Весь день 4 октября части дивизии оказывали упорное сопротивление, уничтожая танки, захватывая пленных и оружие. Стремясь выйти к Варшавскому шоссе, противник в районе Ново-Александровки ввёл в бой крупные танковые части. Во взаимодействии с двумя артиллерийскими дивизионами (Ершова и Кривова) ополченцы уничтожили более десятка вражеских танков. Выйти на Варшавское шоссе фашистам не удалось».

В январе 1942 года Ершов получил лёгкое ранение. После излечения стал командовать 557-м пушечным артиллерийским полком резерва Главного командования. Что это был за полк, можно понять из воспоминаний полковника Сафира : «Из Прокопьевска я попал под Красноярск, куда эвакуировали Киевское Краснознаменное артиллерийское училище. Впечатления от училища остались почему-то только продовольственные. Самое яркое — огромный бачок, полный лапши. Я был дежурным по столовой, и мне это чудо отскочило. Сейчас бы съел — и отбросил копыта. А тогда умял и неделю ходил счастливый.

Оттуда меня и призвали на фронт. Весь выпуск направили в распоряжение Московского военного округа. Первое назначение мое было — корректировщик на аэростатах. Аэростаты эти еле летали, немцы регулярно сбивали их с удовольствием. Но мне повезло: пока мы ехали в эшелонах, назначение переделали, и я попал в 33-ю армию. Прибыл. Дурак дураком — 18 лет. Как сейчас помню блиндаж командующего артиллерией Бодрова: "Пойдешь, говорит, в 557-й пушечный артиллерийский полк резерва Главного командования". А что у меня за

подготовка? Шесть месяцев. За шесть месяцев артиллериста научить нельзя. Матчасть и команды я знал, но воевать учиться пришлось на месте.

Шли мы южнее Вязьмы, по щиколотку в болоте — как раз по тем местам, где погибала окруженная 33-я армия. Корпус Белова спасся — они сожрали почти всех своих лошадей. Группе Ефремова есть было нечего. Они варили — отец мне рассказывал — ремни, подошвы и буквально умирали от голода. А товарищ Жуков им писал — я этот документ наизусть знаю — "Продовольствие и боеприпасы подавать не будем, ищите на месте".

Попал я на Западный фронт. Дивизион стоит на опушке, только стволы торчат. Смотрю — господи, этих систем я и не учил! 122-миллиметровые дальнобойные пушки А-19, тонкоствольные. Слышу команду: "Дивизион, залпом!" Думаю: "Ну все, сейчас сдохну к черту со страха". Они как грохнут! Но постепенно вжился.

Полк элитный, решал задачи дальнего воздействия. Располагался в местечке Холмы, севернее Спас-Деменска. Там на северо-запад шла железная дорога на Ельню, и командарм разглядел открытый участок — километра два путей, по которому проскакивали военные эшелоны. Нас туда и подтянули. И на дальности 19 километров при полном заряде за полторы-две минуты мы по этим эшелонам лупили. Великолепные были расчеты! Мое дело было — оперативно командовать. У меня в блокноте 140 пристрелянных целей: надо было выйти на эти показатели, установить цель, успеть отстреляться, сделать доворот — а пушка весит 7 тонн! Огромные окопы — с квартиру размером — выложены бревнами: эту дуру повернуть на простой земле невозможно. Мы туда 40 снарядов беглым огнем — нам оттуда 220! Дважды я терял сознание... Командный пункт был в 10 километрах, и я знал, что там с секундомером все мои действия замеряют. Так я воевал — командиром огневого взвода. Ребята мои стреляли, как звери. Война ведь показывает, кто есть кто. И важно, как ты проживаешь отведенный тебе временной участок...».

11 января 1943 года, противник силою до батальона пехоты произвел разведку боем на участке Сущево-Задорье. За 30 минут до начала атаки противник начал артподготовку 11-ю батареями. 557-й пушечно-артиллерийский полк Резерва Главного Командования под командованием подполковника В.З. Ершова открыл огонь первым, раньше, чем огонь открыла дивизионная артиллерия. В результате своих действий полк подавил 5 батарей противника, находящихся на разном удалении. Подавление батарей противника способствовало успешным действиям пехоты 7-го гвардейского стрелкового корпуса по отражению атаки врага. Также был подавлен огонь 2-х шестиствольных минометов, которые успели выпустить по две очереди. За свои действия подполковник В.З. Ершов был награжден орденом Красного Знамени.

В операции по прорыву долговременной глубоко эшелонированной обороны противника на западном берегу Вислы в районе Казимеж (Польша) полковник В.З. Ершов возглавил группу артиллерии дальнего действия в составе 142-й армейской

пушечно-артиллерийской бригады, 24-й пушечно-артиллерийской бригады, 810-го отдельного разведывательного артиллерийского дивизиона, воздухоплавательного отряда и других подразделений.

В период с 1 по 13 января 1945 года под непосредственным руководством полковника В.З. Ершова, благодаря тщательному анализу разведывательных данных, была полностью вскрыта система огневых позиций артиллерии противника, которая насчитывала 21 батарею. Благодаря умелому и тщательному планированию огня группы (до дивизиона) и личному руководству пристрелки с привлечением 3 бригад из других артиллерийских групп артиллерия противника была подавлена.

В период наступления с 14 января 1945 года только 142-й армейской пушечно-артиллерийской бригадой было разбито 5 артиллерийских батарей противника и подавлено 11 и сожжено 3 танка. В период артиллерийского наступления, руководя боем с передовых наступательных пунктов, полковник В.З. Ершов неоднократно сообразуясь с обстановкой, направлял огонь по местам наиболее активных действий батарей и тем самым способствовал крупному оперативному успеху войск армии. С 15 по 28 января 1945 года в условиях боев и непрерывного продвижения вперед, ведя бой с окруженными группировками противника, в условиях отставания снабжения, в особенности горюче-смазочных материалов, на 230 километров, бригада совершила 400 километровый марш. Для снабжения бригады горючим полковник В.З. Ершов организовал подвижные группы, которые двигаясь вместе с передовыми частями, снабжали бригаду трофейным горючим. Благодаря хорошей сплоченности личного состава бригады и героическим поступкам в борьбе с фашистско-немецкими захватчиками, на счету бригады имелось много пленных, уничтоженных солдат и офицеров противника и его боевой техники.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1945 года за проявленный личный героизм, мужество, отвагу, и бесстрашие при прорыве долговременной укрепленной обороны противника и его преследовании, умелую организацию артиллерийского огня полковнику Ершову Виктору Захаровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В 1945 году полковник В.З. Ершов был направлен на Дальневосточный фронт. Находясь в Маньчжурии, тяжело заболел, был доставлен в больницу города Спасска-Дальнего (Приморский край), но спасти его не удалось. Скончался 29 ноября 1945 года. Похоронен в Спасске-Дальнем. Награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Суворова 3-й степени, Кутузова 3-й степени, Красной Звезды, медалью «За оборону Москвы», другими медалями.